

中国史上最能吃的宰相

用饭量来推销自己

这天,正赶上宋太祖赵匡胤出巡西京洛阳。正当宋太祖巡视的时候,张齐贤跑过来挡住了驾。随从官员问其原因,他说要向皇上提一些合理化建议。赵匡胤听说此人是要为国家建言献策,就让随从将张齐贤带到宫里再谈。

到宫里已时值中午,张齐贤并没急着汇报方案,而是吸着鼻子到处找吃的。宋太祖就让他和侍卫们一起吃饭。

此时张齐贤看到厨房有一大盘子熟牛肉,抓起来就吃,三口两口,就把一盘牛肉吃完了。宋太祖颇感吃惊,招手对侍卫说:“再给他端些肉,看他能吃多少。”又一盘牛肉端上,张齐贤并不搭话,低头便吃。

这样吃了一盘又一盘,宋太祖看张齐贤吃起来没完,走过来敲敲他的头,说:“停一下,停一下,我问你几个问题,看能不能回答上来?”张齐贤连头也不抬,一边往嘴里塞牛肉一边说:“皇上您问吧,我边吃边答。”

于是宋太祖一连问了十个问题,张齐贤边吃边答,甚至用脚画地,进行“图解”,总之是不耽误吃肉。

宋太祖对他的回答很满意,问他还能吃吗?张齐贤有点不好意思,低声说道:“就看皇上让不让我吃了。要让我吃,还能吃三大盘。”宋太祖笑着转身对还没吃上饭的侍卫说:“你们干脆也别吃



宋朝赵匡胤时代,有个叫张齐贤的人,特别能吃。他一个人的饭量,竟能抵得上五个人。

有一回,他实在太饿了,看到别人杀牛,就坐着不走,人家同情他,把剥下来的牛皮给了他,他回去就将其全部吃了。

资料图片

了,把熟牛肉都给他带上,让他回家再吃。再给他一些金银,让他安心读书,来年好去应试。”

宋太祖回到京城汴梁,对他的弟弟赵匡义说:“我这次巡视西京,最大的收获是发现了一个奇人,名叫张齐贤,他将来可以做你的宰相。但这个人我现在还不能重用,让他再读些书,再历练历练。”

吃相让盗贼都自愧不如

其实,张齐贤饭量大,都是因为穷,从来吃不饱的缘故。宋人笔记《青琐高议》中有一篇文章,记载张齐贤入仕前,虽然贫穷,但很洒脱,从来不计较别人的看法,就那样身穿布衣站在洛阳道上,等待路人施舍。一日,十来个盗贼在酒馆大吃海喝,人皆避讳,唯独张齐贤径直向前,拱手道:“我实在贫困,想向诸位求一醉饱,不知可否?”群盗大喜,其中一厮说:“秀才能屈尊入

席,有啥不可!只是我辈粗鲁,恐为秀才所笑。”

张齐贤说不妨不妨,于是入席。席间谈到世人伦,盗贼中有人自卑,说:“我等为盗为贼,不过是没有办法的事,其实内心不安,终日惶惶。”张齐贤说:“为盗之人,也并非碌碌无能之辈,只是一时无奈,走向歧路罢了。我也是慷慨之士,与诸位有什么可见外的呢?”于是取来大碗,筛满酒,一饮而尽。群盗大为感慨,都说一个读书人,能如此放下架子,实在难得。

张齐贤也真是饿极,又取来猪腿,狼吞虎咽。群盗见了,更为惊骇:“真是宰相之才啊!不这样的话,怎能这样不拘小节呢!你将来当了宰相,必定会顾念我们为盗之不得已,我等愿意与您结为朋友。”

临别,群盗以金帛相赠,张齐贤也不推辞,重负而归。

上面是民间流传的故事。再查查史书,张齐贤之能吃,

确实有记载,称他“健啖”。又说“体质丰大,饮食过人”。由于早年家贫,没有肉吃,所以做官后特别喜欢吃肉。他到安州任知州,当地厨师中有好事者,听说他能吃,想搞清他饭量到底有多大,就在他请客人吃饭时,专门提来一个金漆大桶。见他吃什么,就照样向桶内放上一份。宴会结束,大家过来一看,“酒浆浸渍,涨溢满桶”。

“肚量”大“度量”不大

但张齐贤并非“酒囊饭袋”。宋太祖赵匡胤驾崩后,其弟赵匡义继位,是为宋太宗。宋太宗上任伊始,四下里搜罗人才,突然想起哥哥交待的话,就开始提拔张齐贤。时任宰相赵普,也向朝廷推荐张齐贤。

张齐贤任事,敢于担当。颇有政绩。雍熙三年,北宋大将曹彬、潘美率军北伐攻辽,结果大败而归,名将杨业战死在朔州,张齐贤主动请缨,去接管代州军务。结果旗开得胜,宋军攻辽战役中,仅此一胜。所以几年后,张齐贤就频频升官,当了宰相。

张母孙氏,已80多岁了,被封晋国太夫人,老太太去世后,张齐贤七天不吃饭,直到守丧结束。

“肚量”惊人的张齐贤,“度量”却不大。有一天在行香所(举行礼佛仪式的地方),他对副宰相温仲舒说了一些粗俗的话,御史中丞张咏认为他有失大臣风度,就上表

弹劾他。张齐贤深以为恨。张咏的亲家王禹偁是个诗人,也写文讥讽张齐贤,张就给他安了个罪名,贬谪到地方上去了。王禹偁诗文好,人人皆知,张齐贤就向宋太宗打小报告:“张咏本来不会写文章,他的那些奏章都是亲家王禹偁代笔。”张咏听说后,跑到太宗面前辩白张齐贤诬蔑他。太宗让张咏把平生著述呈上,坐在龙图阁里翻看,还没看完,就下令赐坐,又吩咐黄门太监把自己常用的一把红绢金龙扇赐给张咏驱暑。这等于间接批评张齐贤。

为人处世异于常人

张齐贤当了宰相,过去为他服务的仆役,都得到了提拔,唯独有个名叫王富生的,始终没有升赏。王富生向张齐贤哭诉,问其原因。张齐贤脸一沉,说:“你记得在江南的时候,一次宴会上,你偷了几只银杯的事吗?这件事我藏在心中三十年了!我是宰相,任免百官,自然要提拔德才兼备之人。而你是小偷,怎能让你做官呢?”他接着又说:“我今天指出你的行为,你自然觉得羞惭,这样一来,你留在我身边也不合适了。现在给你一笔钱,另谋生计吧!”

张齐贤退休后回到洛阳,住在唐代宰相裴度留下的午桥庄,此地风景优美。到了72岁,张齐贤病死洛阳,这位能吃的宰相,临终还喝了满满一碗人参汤。

(佚名 来源:宋朝异事集)

“吃豆腐”真和豆腐有关

豆腐口感鲜美,营养丰富,经济实惠,易于消化,深受我们喜爱。

可现今常使用的“吃豆腐”一词,有占女孩子便宜的意思,有时甚至是“性骚扰”的含蓄说法。

有人认为,“吃豆腐”的说法与民间“豆腐西施”的戏称有关:豆腐店老板娘因常食豆腐而细皮嫩肉,为招徕顾客难免有卖弄风情之举,便引得周围男人以“吃豆腐”为名到豆腐店与老板娘调情,且动手动脚。于是,“吃豆腐”就成了男人轻薄女人的代名词。

还有另一说法:旧时丧俗有“吃豆腐”的习惯。丧家准备的饭菜中必有豆腐,所以去丧家吊唁吃饭叫“吃豆腐”,也叫“吃豆腐饭”。不少人为填饱肚皮,只好厚着脸皮去蹭饭,时间久了“吃豆腐”便有了占便宜的意思。(星寒 来源:重庆晚报)

清朝官员 贿赂有“雅称”

在清朝官职已成为一种商品。“朝中有人好做官”,“大树底下好乘凉”,清代京官与地方官之间,京官在皇城里,朝廷有什么风吹草动,耳耳相传,总能获悉一二,相对地方官员,京官的信息要灵得多,且大多权重。京官不仅掌握许多信息,还掌握着任免、参撤官员等权力。而地方官员为获取这些信息和得到京官的照应,让官路越走越通达,往往会向京官馈赠银钱物件等。这样,地方官用钱物换取高升的机会,京官也多了一种聚财的手段,彼此各取所需。

偏偏地方官和京官还把这种贿赂雅化,说是一种馈赠银钱交接的方式。甚至在馈赠银钱礼物的名目上也加些好听的字眼,比如夏天送钱物叫“冰敬”,冬天送的钱财叫“炭敬”,离京时送的叫“别敬”,或者“别仪”,年节送的叫“年敬”,“节敬”,甚至在时令季节,送些水果,比如西瓜,也要安个名号叫“瓜敬”,雅洁的礼品则称为“笔帕敬”等等。

(清伟 来源:老年日报)

古人 怎样做亲子鉴定

现代医学能够利用基因遗传学做亲子鉴定,古人则以“滴血”来“认定”。

“滴血认亲”源于“滴骨认亲”,即以血滴于他人骨上,血渗入骨中则为父子或母子,不渗则非。

梁武帝的次子萧综是妃子淑媛所生,而淑媛原为东昏侯萧宝卷之妃,得幸于武帝后,仅7个月就生下萧综,因而“宫中多疑之”,淑媛因此失宠。萧综年稍长大后也听说“滴骨认亲”之事,就私自挖掘东昏侯的陵墓,刨出尸骨,滴血试验,结果证明他果真是萧宝卷的儿子。

明代以后,“滴骨认亲”发展为“滴血认亲”。

清代纪晓岚《阅微草堂笔记》记载:有一个山西商人,将其家产托其弟照管,自己长期经商于外,后来在外娶妇生一子,18年后携子而归,弟弟怀疑是他姓之子,于是兄弟相争,当地官员即以滴血之法,判明确系其兄亲生。

纪晓岚曾就此事向有经验的老吏请教。老吏说,“滴血认亲”并不足信,冬天将容器放置在雪上,或者夏天用盐、醋擦拭容器,则所滴之血入容器即凝,虽属骨肉至亲,二者的血也不会融合。(一凡 来源:内蒙古日报)

宋初屠宰耕牛 为何有禁不止

古时候的老百姓是“以牛肉为上味”的,朝廷明文规定严禁屠杀耕牛。要杀,也得向政府报告缘由,由官家统一来杀。

编订于北宋初年的《宋刑统》中,有“诸故杀官私牛者,徒一年半”、“主自杀牛马者徒一年”的法条。到了南宋,刑罚更重,“诸故杀官私马牛徒三年”。即便是致伤致残,只要影响了正常使用,一律按杀死罪对待。如果杀死自家养的牛,则要劳动改造一年半。

可是法律条文再细密,再严厉,也有不怕扑火的飞蛾。在一些地区,老百姓不把禁令放在心上,而且大吃特吃牛肉,甚至有“一乡皆食牛”的壮观景象。

那时候,宫廷以吃羊肉为美,老百姓却“以牛肉为上味”。受利益驱动,不少投机分子积极挥起屠刀。据记载,从洛阳到开封,“鬻牛肉者甚众”,公然买卖牛肉的店铺随处可见。

早在宋代初年,一些地方对百姓杀牛吃牛的违法行径,就没有严格依照法律规定搞严打,而是开征牛肉税。在那些活牛多如牛毛的地方,牛并不是稀缺性生产资料。放开屠宰禁令,一方面丰富了百姓的菜篮子,一方面丰满了地方政府的腰包,堪称双赢。

公元1031年,山东莱州知州张周物对这个事儿看不过去,跟仁宗打了个小报告,说是官家明明禁止杀牛,却还要收牛肉税,这不是自相矛盾吗?这事儿最后让皇帝大人知道了。于是,从宋初到仁宗,糊了七十多年的窗户纸终于被捅破,牛肉税自此废止。(来源:老年日报)

人类的老祖宗怎样玩石油

一些人认定,《易经》中“泽中有火”、“上火下泽”,指的就是石油自燃现象,如果此说成立,至少3000年前中国人就发现和记载了石油。但在国外,有相当多的人对此不以为然。

巴格达公元8世纪就有柏油马路

石油被发现是因为它可燃,几乎所有在古代应用过石油的国家都有用油照明的记载。但目前发现最早的、确凿可考的用途是最匪夷所思的——盖房子。印度河流域古代沥青浴室、两河流域的苏美尔沥青殿堂,是最早自己石油副产品建成的建筑。公元8世纪,阿拉伯帝国的新都巴格达,全部街道都由柏

油铺成,这是世界上第一座“柏油马路化”的城市。

治疗人畜皮肤病用沥青

另一项古老的用途是治疗人畜皮肤病。在古代波斯阿尔利卡,石板上明确记载了用沥青治疗癣疥等皮肤病的实例。10世纪阿拉伯旅行家麦斯欧迪在笔记中称,巴库人用沥青给马治疗皮肤病。

神秘的希腊火和猛火油

在军事层面,石油最初用于海军。公元668年,希腊裔叙利亚工匠利尼科斯将自己发明的“希腊火”带到拜占庭帝国首都君士坦丁堡,这种“秘密武器”用特制管子喷射,喷射时伴有浓烟

和巨大声响,更能附着在船体、船帆和人身上燃烧,对敌人船只、士兵杀伤力巨大。公元678年,劣势的拜占庭用这种神秘武器大破围攻君士坦丁堡的阿拉伯舰队,此后“希腊火”被称为“基督教世界的保护神”。如获至宝的拜占庭皇帝索性将“希腊火”的作坊放在皇宫里,进行严格的保密。这种“希腊火”最终却由于过于严苛的保密措施而失传。

在中国古代同样出现了类似“希腊火”的“猛火油”。“猛火油”最大的特点就是越用水烧得越猛,因此很快有人打起了用“猛火油”攻城的主意。辽朝开国皇帝耶律阿保机计划进攻幽州(今北京)时使用,作为对

“猛火油”攻城效果的尝试,结果被他的妻子、皇后述律平以“有失仁德”为由劝阻,北京城因此逃过一劫。由于“猛火油”不像“希腊火”那样可以发射,而是就地点燃,靠风吹、水漂杀伤敌人,打仗时要“听天由命”,后来的历朝水师改而发展火箭、火炮,而把“猛火油”束之高阁。

阿塞拜疆人在中世纪的城防模式,就是建造很多高塔,居高临下,先泼石油,再扔火把,这种办法被中亚大国花刺子模广泛使用,使得后者成为著名的防御强国。而花刺子模的名城撒马尔罕,却也是被蒙古大军用泼石油的办法攻陷的,真可谓“成也石油,败也石油”。

(来源:重庆晚报)

乾隆晚年导演的一场查贪秀

越是长寿的皇帝,往往恰恰越容易把智慧用错了地方。清朝的乾隆皇帝就是典型的例子。

言官提反对意见落入圈套

乾隆在其执政晚期,依然免不了吏治废弛,贪贿公行,国库空虚,民不聊生。这时候的乾隆绞尽脑汁维持“舆论一律”,继续沉浸在到处莺歌燕舞的天朝之梦。

乾隆五十五年,为了增加财政收入,同时又避免横征暴敛之恶名,规定各省督抚犯了错误,可以用缴纳罚款的方式顶罪。内閣学士尹状图上疏反对,说这样做将使贪腐者更加肆无忌惮,清廉者也不得不流合污,不

仅“无以动其愧惧之心,且潜生其玩易之念”,应该“永停此例”。

尹状图唱反调,乾隆当然十分恼火。他先是不动声色地发下谕旨,要尹状图“指实覆奏”。尹状图哪里知道乾隆的真正意图,便慷慨激昂地“覆奏”说:“各督抚声名狼藉,吏治废弛”,“各省风气,大抵皆然”,“商民半皆蹙额兴叹”。

乾隆一听,知道他并没有确实掌握地方督抚的贪腐确情,于是话锋一变——你没有实证怎敢妄言“居今之世,民不堪命”?这话实际上是给尹状图定性,将他的奏请上升到信口诬陷督抚、给大好形势抹黑的地步。

尹状图奉旨查贪无果获罪

乾隆年间的规矩,凡遇上疏言事,朝廷派大臣查案,都要命言事者参与办案。此次,乾隆依样画葫芦,派尹状图到地方巡查。

于是,乾隆命户部侍郎尹庆成带着尹状图巡查山西仓库,一趟下来,一无所获。尹状图赶紧上折子主动请求回京待罪。乾隆不准,又命庆成带着他再赴直隶、山东、江南诸省查询,所过诸府县依然没有发现亏空。于是乾隆寄谕尹状图“问途中见商民蹙额兴叹状否”?尹状图赶紧回奏:“商民乐业,绝无蹙额兴叹情事。”乾隆仍不罢休,命庆成传旨,一定要尹状图“指

实二三人,毋更含糊掩饰”。尹状图哪里受得了皇上如此紧逼,惟有“自承虚诬,奏请治罪”。

回京后,尹状图被刑部治罪。这时候,乾隆看这场大戏已经演得差不多了,以做效尤的目的也达到了,于是大发慈悲,说尹状图虽然“逞臆妄言”,但不妨“以谤为规”,死罪饶过,降级使用,做个内閣侍读去吧。尹状图死里逃生,赶紧以母老乞归。

(卢荻秋 来源:西安晚报)